

走进蓉城少年们的“梦想与妙想”

成都市第38届青少年科技创新大赛终评答辩举行

本报讯 11月6日,走进成都七中初中附属小学,科技创新的氛围浸润着整个校园,展板上整齐排列的科幻画仿佛是来自不同未来的“窗口”,带领参观者前往科幻世界探索奥秘……成都市第38届青少年科技创新大赛终评答辩及展示活动在这里举行。

本届大赛由成都市科协、市教育局、市科技局、共青团成都市委、中科院成都分院共同主办,成都高新区教体局、市科技创新服务中心(市青少年科技活动中心)承办,成都七中初中学校、成都七中初中附属小学协办。大赛以“科技引领时代·青春铸就梦想”为主题,设置了青少年科技创新成果(论文、发明)、科技辅导员科技教育创新成果(科教方案、科教制作)、青少年科学影像、少年儿童科学幻想绘画、青少年科技实践活动5个项目类别。

搭平台 建桥梁 给建议 为青少年插上科技创 新的“翅膀”

本届大赛自3月启动以来,全市23个区(市)县、市属学校、市青少年宫分别举办相关赛事和评选,共有604所学校30余万名青少年报名参加,3395项(件)参赛作品经区(市)县选拔推荐参与初评,412项(件)作品脱颖而出参加终评答辩、49幅科幻画作者参加现场技能测试。此外,还有120幅优秀科幻画在现场进行公开展示。

在大赛终评答辩及展示活动中,来自川内各大高校、科研院所的相关专家学者作为评委,对答辩项目进行专业评价及指导建议,并从中择优评选出蓉城青少年科技创新奖、科协主席奖等,相关作者将参加大赛颁奖仪式。

拼科技 赛创意 亮点了 奇思妙想与现实生活“撞” 了个满怀

在成都七中初中附属小学体育馆里,展示了400余项青少年科技创新成果、科技辅导员科技教育创



参赛选手展示作品



参赛选手展示作品

努力能够获得科学知识并且提升实践创新能力,是一件好事情。”

“大赛将创新思维、科学知识和自我动手能力有机地融为一体,既给不同学段的孩子们搭起了一个展示创意点子的平台,又有效激发出了大家爱科学、学科学、用科学的热情,也为推进‘成都市少年科学院’建设工作提供更多创新人才。”成都市科协相关负责人说。

拼科技 赛创意 亮点了 奇思妙想与现实生活“撞” 了个满怀

在成都七中初中附属小学体育馆里,展示了400余项青少年科技创新成果、科技辅导员科技教育创

新成果,不同年龄段、不同学校的小科学家们坐在自己项目展牌前,准备着自己的答辩演说。

“这个要是能用,以后就不用自己擦黑板了。”“自动擦黑板能节省不少课间休息时间。”……在四川天府新区华阳中学学生赵国樑的项目展牌下,围了一帮“小迷弟”,他们聚精会神地听着赵国樑讲述他的装置设计,讨论着这项设计的可行性。原来,赵国樑带来的是“基于水溶性粉笔的远程遥控擦黑板模拟装置设计”,“水溶性粉笔是第三代粉笔,具有不产生粉尘的优点,但擦起来比较费力,并且用过的抹布难清洗。我想制作一种由人通过遥控器远程将黑板清理干净的机械装置。”赵国樑一边介绍装置的工作原理,一边回

答“小迷弟”们提出的各种问题。

在高中项目区,来自简阳市阳安中学的学生潘靓婕为了节省每天上课前班级同学手动测温排队的时间,自己动手设计了一个“防疫新教室”模型,通过在班级门口安装自动测温和消杀装置,来完成体温的动态监测。“这个设计可以随时随地进行测温和定时消杀,当体温异常便会发出警报,既高效地解决了手动测温排队慢的问题,又可以更好地执行校园常态化疫情防控措施。”潘靓婕说。

在小学项目区,摆放着两个“先进”的显示预警装置,上面清楚的显示着温度、湿度、水流等数据信息,科技感十足,吸引了不少同学和老师驻足了解。新都区铺门小学的王烨珂和张洁萱对自己的作品“山区河流洪水预警系统”进行了说明,“我们想设计一套预警系统,通过对水流、降雨量、空气湿度的日常变化的监测,提前发出警报,避免再次因突发山洪造成悲剧。”

值得一提的是,本届大赛参赛作品选题范围十分广泛,不仅有科学现象的论证,有实用技术的探索,还有各种各样的发明与创造……这些作品在“开脑洞”的同时,还有望为现实生活提供便利。

(本报记者 马静璠)



项目协办:
巴中市教育和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局

巴州区

第四中学整治教育“三乱”

本报讯 近日,巴中市巴州区第四中学组织全体教职员参加师德师风建设暨教育“三乱”治理专题会。

会议组织全体教职工学习《巴中市巴州区教科体系统加强师德师风建设暨“三乱”治理工作方案》《巴中市巴州区教科体局党组关于预防和整治教职员酒驾违法行为的提示函》《教育部公开曝光第十批7起违反

教师职业行为十项准则典型案例》,要求全体教职工坚持廉洁从教,全面加强师德师风建设,时刻做到以案为鉴、以案促改。

下一步,学校将通过召开班子会、专题讲座等形式,通过学校微信公众号、校园宣传栏等载体,采取集中学习与个人自学相结合的方式,提高广大教职员对师德失范和教育“三乱”危害性的认识。(苟艳 张帆)

通江县

通江中学斩获篮球联赛冠军

本报讯 日前,2022届巴中市通江县“文轩杯”中小学生校园篮球联赛圆满落幕,通江中学荣获篮球联赛高中男子组冠军。

比赛时,通江中学篮球队队员尽享比赛乐趣,通过巧妙传球、完美配合、强悍防守,创造了属于通江中学体育健儿们的高

光时刻。

据了解,该篮球队技术强劲,多次代表通江县参加巴中市篮球联赛,均取得了优异成绩,究其根本

由,离不开学校领导的高度重视和家长们的大力支持,离不开教练员的辛苦训练和陪伴,更离不开队员们的努力和坚持。(吴志勇)

平昌县

星光实验学校学习宣传贯彻党的二十大精神

本报讯 近日,巴中市平昌县星光实验学校以“学习二十大、奋进新征程、永远跟党走”为主题,召开学习宣传贯彻党的二十大精神专题会议,全体教职工参加会议。

会上,学校党支部书记、校长付大春带领全校教职员对党的二十大报告中涉及教育的内容进行重点学习。付大春要求,全校教职员要以党的二十大精神为引领,坚定理想信念,

把学习成果转化为忠于职守的自觉行为,以崇高师德作为日常行为准则,落实立德树人根本任务,推进五育并举,全面提升学校教育教学质量,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

通过学习交流,全校教职员纷纷表示,今后,将在自己的工作岗位坚守选择、不忘初心,用心用情为学生们的健康成长保驾护航。(吴林)

南江县

长赤镇桥梁小学创新课后服务内容

本报讯 本学期以来,巴中市南江县长赤镇桥梁小学聚焦“双减”内涵,通过积极探索课后服务“1+N+1”模式,强化课后服务管理,提高课后服务质量,推动“双减”落地见效。

“1+N+1”模式即学生在参加学校原有的传统体育项目之外,每周还可以自主选择参加少儿舞蹈、中国舞、艺术体操等训练项目1次;参加趣味儿童画、阅读与欣赏、计算机创客与编程、音乐、书

法、手工等各具特色的社团兴趣活动4次;第二时段学校再为学生开展各科作业辅导1次,为学生答疑解惑。

目前,学校近1600名学生参与课后服务,课后服务覆盖率达97.3%。下一步,该校将提

高课后服务水平,为加快实现“学生作业有指导、特长能发挥、体能有提高”的教学目标继续努力。(何林成 李晓霞)

高桥镇九义校加强师德师风建设

本报讯 为传达学习市教体系统“以案促改”警示教育大会精神,11月7日,巴中市南江县高桥镇九年义务教育学校召开了干职工大会。

会上,学校纪检组组长苗玲对市教体系统“以案促改”实施方案进行了全面解读,对全市教育行业中通报的违法违纪案例及学校师德师风建设工作中可

能存在的问题进行了说明,提醒全校教职员树立纪律观念,杜绝任何侵害群众利益的现象发生。

学校党支部书记、校长王智元要求全校教职员以此次大会为契机,查摆自身问题,抓好整改落实,切实做好师德师风建设工作。(黄欢)



教学感悟 JIAO XUE GAN WU

小学语文作业设计的有效策略

■ 袁晓燕

小学语文作业普遍具有重记忆、重技能和重传承的特点,但随着“双减”政策的大力实施,小学语文作业设计趋势必然要向自主探究、注重养成和创新实践上转变。

因此教师在设计作业时,必须打破思维局限,进行开放性思考。一是要立足学科知识以及融合其它学科知识,设计出新颖独特、量少而精、便于操作、实效性强的作业,从而让学生乐于参与。

二是作业形式要从枯燥单一向丰富多变转变,作业不仅限于书面,也可以设计成阅读或手工作业,作业既可以一个人独立完成,也可以分小组与他人合作完成。

第一种是强化基础类作业。此类作业通过情境变换促进课堂学习内容和所学技能的迁移和应用,是对课堂教学效果的进一步强化和巩固。比如复述故事、课文朗诵录音等,其中故事性较强的课文适合复述,抒情性较强的古诗词或课文适合朗读录音。

第二种是拓展延伸类作业。此类作业可以出现在课前,也可以出现在课后。比如课前背景调查,课内延伸阅读,课后小练笔、课后观影等。以学习课文《小岛》为例,可以先

让学生自己查阅相关资料,了解我国海岛战士们的艰苦生活;以学习课文《冀中的地道战》为例,课后建议组织学生观看电影,使学生对课文的理解更加准确,感受更加深刻。

第三种是实验操作类作业。此类作业针对明确的问题,通过一系列探究活动发现新知、解决问题。比如做实验、写观察日记、科技小制作、科学小游戏等。学习《乌鸦喝水》一文时可以让学生通过亲身实验验证文中方法的可行性,还可以探索出其它的有效方法。

第四种是再创作类作业。此类作业侧重培养和发展学生的想象力和动手能力。比如做手抄报、画思

维导图、课本剧表演、对话表演、改编歌谣、寄贺卡、根据课本自制绘本故事等。其中童话故事、神话故事和民间故事单元就特别适合设计根据课文制作绘本的作业。

第五种是社会实践类作业。此类作业侧重直接经验的获取,强调学校与社会的联系。比如带领学生采访、做志愿者等。

上述五种类型的作业在设计上虽各有侧重,但也可以融合使用。这些作业既能激发学生完成作业的兴趣,又能帮助学生扎实掌握知识技能,从而有力促进学生全面而有个性地成长。

(作者单位:眉山市东坡区东坡小学)

能存在的问题进行了说明,提醒全校教职员树立纪律观念,杜绝任何侵害群众利益的现象发生。

学校党支部书记、校长王智元要求全校教职员以此次大会为契机,查摆自身问题,抓好整改落实,切实做好师德师风建设工作。(黄欢)

八庙镇小学提升教师信息化教学融合创新能力

本报讯 近期,巴中市南江县八庙镇小学开展了基础教育精品课筹备、录制、评选、上报等系列活动。

学校组织全体教师进行网络培训,了解录制内容,学习录制方法和要求。学校成立基础教育精品课评课小组,从目标内容、教学过程、教学资源、技术规范四个方面对所录制的精品课进行评分。在校内推选出语、数、外等7节“优质精品课”,按时上传到国家

(梁慧 王丹)